Секция «Лингвистика (языки Азии и Африки)»

## 

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра иранской филологии, Москва, Россия

E-mail: abdullaiev.ilkhan@mail.ru

Лезгинский язык – это язык одного из народов, проживающих на территории Дагестана и в северной части Азербайджана. Этот язык принадлежит к лезгинской подгруппе нахско-дагестанской группы северокавказской языковой семьи. Кроме лезгинского языка эту подгруппу входят также родственные ему табасаранский, рутульский, цахурский, агульский, арчинский, будухский, крызский и удинский языки. Следует отметить, что сам лезгинский язык подразделяется на несколько наречий и диалектов. Однако существует литературный лезгинский язык, сложившийся в конце 19 начале 20 века, который имеет устоявшуюся грамматическую, лексическую и орфоэпическую базу. Литературный лезгинский язык возник и развивается на основе гюнейского диалекта кюринского наречия, который занимает центральное положение на территории распространения языка и в той или иной степени близок почти ко всем остальным диалектам лезгинского языка. Лезгинский язык является одним из государственных языков республики Дагестан. Он преподается в школах, существует государственный лезгинский театр, ведутся телевизионные и радио передач, издаются газеты и учебная литература. Данная статья посвящена подробному семантико-грамматическому изучению вопросительного предложения в лезгинском языке и выделению всех основных типов и подтипов данного вида предложения. Вопросительными называются предложения, в которых специальными языковыми средствами выражается стремление говорящего узнать, что-либо или удостоверится в чем-либо. Вопросительное предложение подразумевает существования неизвестной информации или информации требующей уточнения и информации о том, что хочет узнать говорящий. Исключением является риторические вопросы, на которые не требуется ответа в силу его очевидности для говорящего. Почти все исследователи вопросительного предложения в лезгинском языке делали это либо с грамматической точки зрения либо с точки зрения модальности. В данной статье мы попробуем сделать полный анализ вопросительного предложения в лезгинском языке. С точки зрения семантической категории модальности вопросительные предложения в лезгинском языке можно разделить на следующие типы: собственно-вопросительные, вопросительно-утвердительные, вопросительноотрицательные, вопросительно-побудительные, вопросительно-риторические, уточняющие вопросительные предложения, альтернативные вопросительные предложения. С точки зрения грамматического образования существуют следующие типы вопросительных предложений в лезгинском языке: вопросительные предложения без вопросительного слова или неместоименные вопросительные предложения и вопросительные предложения с вопросительным словом, то есть местоименные или частновопросительные предложения. Исходя из грамматическо-сематической типологии, можно разделить частновопросительные предложения на следующие типы: 1) Частновопросительные предложения задающие вопрос к субъекту действия или субъекту, которому присущ, какой либо признак, другими словами к подлежащему в предложении. 2) Частновопросительные предложения заключающие вопрос к объекту действия, то есть к прямому или косвенному дополнению. 3) Частновопросительные предложения, заключающие в себе вопрос к действию, то есть к сказуемому. 4) частновопросительные предложения выясняющие разного рода обстоятельства в предложении это вопрос будет задаваться к обстоятельству. Этот вид вопросительного предложения в лезгинском языке имеет ряд подтипов. а) Предложения ставящие своей целью

узнать способ совершения того или иного действия. б) Предложения ставящие своей целью узнать место совершения того или иного действия. в) Предложения ставящие своей целью узнать о времени совершения того или иного действия. г) Предложения ставящие своей целью узнать цель или причину совершения того или иного действия. 5) Частновопросительные предложения, выясняющие различного рода признаки объекта или субъекта.

## Источники и литература

- 1) М. Е. Алексеев, Э. М. Шейхов. Лезгинский язык. М., 1998
- 2) А. Аликперов, М. С. Гаджиев. Albania Caucasica. M., 2015.
- 3) Р. С. Гайдаров. Лексика лезгинского языка. Махачкала, 1966.
- 4) Н. Ю. Швецова. Русская грамматика. Т. І. М., 1980.